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Den 12 mars bjöd Svenska Kyrkan 
och SWA (Scandinavian Women’s 

Association) in till en informationskväll om 
Singapore Family Law. Bernice Loo Ming 
Nee, partner i Allen & Gledhill, berättade 
i stora drag om skilsmässa, barn, tillgångar 
och dödsfall. 
  Karl Mouantri, en svensk-fransk man, 
som anlitat och fått stor hjälp av Bernice,  
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Vad gäller vid skilsmässa i Singapore? Vad händer med barnen? 
Hur fördelas familjens tillgångar? Får jag stanna om min make/maka dör? 

Vi ger en kort introduktion till singaporiansk familjerätt.

berättade också om sina personliga erfaren-
heter av skilsmässan från sin franska ex-fru.

Kort om Singapores lagsystem
Singapores lagar bygger på de brittiska, men 
är ändå inte helt lika. Singapore har ännu inte 
skrivit på Haagkonventionen  vilket ett 70-tal 
länder totalt, däribland Kanada, Australien 
och de europeiska länderna, har gjort. Över-
enskommelsen innebär bland annat att länd-
erna respekterar varandras domstolsbeslut. 
Därmed kan inte ett lands domstolsbeslut 
rivas upp i ett annat land. Enligt konventionen 
skall också vårdnadstvister avgöras i det land 
där familjen vistas.

Allmänna tips
Om du behöver en advokat, så intervjua 
minst tre stycken. Välj en advokat som följer 
processerna och inte går in i personligt ”krig” 
med attackerande brev till motparten. 

  Välj en advokat som har kunskap eller har 
möjlighet att skaffa kunskap om den andra 
partens hemland eller det land där motparten 
bor i. Ett annat bra alternativ är att ha en 
advokat i båda länderna och se till att de två 
advokaterna har nära kontakt med varandra 
för att säkra bästa informationen och servicen 
till dig.
  Ta själv reda på vad som gäller i det andra 
landet som parten är ifrån/bor i.
  Se till att ha pengar på ett konto i ditt eget 
namn, i Sverige och/eller det land du bor i. 
I vissa situationer kan gemensamma konton 
komma att frysas. Ha gärna även en lista på 
samtliga skulder och tillgångar.
  Skriv var sitt testamente och inkludera 
vem/vilka som blir förmyndare, ”Legal 
Guardian”, och/eller vårdare för barnen. 
Skriv också vem/vilka som blir ”Tempo-
rary Guardian”, tillfällig vårdare till dess att 
förmyndaren kan ta sig till det land du bor i. 

bild: Alain Lacroix/Dreamstime.com
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Skilsmässa i Singapore
För att kunna skilja sig i Singapore måste 
vissa kriterier vara uppfyllda. Man måste 
exempelvis ha varit gift i minst 3 år, eller ha 
bott i Singapore i minst 3 år, eller vara singa-
porian och ha varit gift i minst 3 år. Dessutom 
måste man ange orsaken till varför man vill 
skilja sig. Då får man välja ett av följande 
alternativ: Otrohet hos den andra parten, 
oacceptabelt (unreasonable) beteende, att 
man blivit övergiven och varit det i minst 
2 år, eller att man levt isär i minst 3 år.

Barnen vid skilsmässa
Vid en skilsmässa kan domstolen ta barnen 
under sitt beskydd (take Jurisdiction of the 
children), om man t. ex. är rädd att den andre 
parten för dem ut ur landet. Om barnen skulle 
tas ut ur landet, kan man då visa upp detta 
beslut för domstolen i det land dit barnen 
förts. De kan då hjälpa till med polis så att 
man kan återföra barnen till Singapore.
  Domstolen beslutar om vem som ska få 
vårdnaden och i Singapore föredrar dom-
stolen att ge ”delad vårdnad”. De beslutar 
också om ”care and control”, vilket innebär 
hos vem barnet/barnen ska bo på daglig 
basis. För dessa beslut tar de hänsyn till båda 
föräldrarnas synpunkter, barnens önskemål, 
barnens ålder mm. Endera parten kan däre-
mot när som helst be domstolen att ompröva 
beslutet. 

Status Quo
Om exempelvis ett svenskt par med barn, 
som bott i Singapore ett tag, skiljer sig och 
mamman vill flytta tillbaka till Sverige med 
barnen men pappan vill stanna i Singapore 
med barnen, kan det bli fråga om “Status 
Quo” – en juridisk term som är erkänd i de 
flesta länder. Det innebär i detta fall att man 
försöker ta hänsyn till vad barnen är vana vid, 
var barnen bott, levt, gått i skola, hur gamla 

barnen är etc. Med Status Quo eftersträvar 
domstolen att behålla barnens livssituation 
och omgivning med så få förändringar som 
möjligt.

Underhåll vid skilsmässa
Vid en skilsmässa i Singapore kan inte man-
nen enligt nuvarande lag få underhåll från 
hustrun, även om hon skulle tjäna mera än 
mannen. Hur mycket underhåll som kvinnan 
har rätt till från mannen varierar från fall till 
fall. Har man varit separerade i minst 3 år 
brukar domstolen inte tilldela något under-
håll alls. 
  För beslut om underhåll till hustrun tar 
domstolen hänsyn till familjens inkomster, 
utgifter, vilken levnadsstandard man har 
haft under äktenskapet och också framtids-
scenariot ”underhåll av två familjer”. Båda 
föräldrarna kan bli skyldiga att betala 
underhåll till barnen, beroende på hur den 
gemensamma vårdnaden ser ut. Barnen har 
rätt till underhåll antingen ända till dess att 
deras utbildning är färdig eller tills de fyller 
21 år, beroende på vilket av dessa två alter-
nativ som inträffar sist. Om äktenskapet bara 
har varat en kort tid och/eller är barnlöst, kan 
det eventuellt bli så att inget underhåll över 
huvud taget betalas ut till kvinnan.

Äktenskapets tillgångar
I Singapore delas bara de tillgångar upp som 
införskaffats under äktenskapet och då inklu- 
deras allting såsom hus, pension, pengar, 
etc. En fastighet som exempelvis mannen 
köpt innan äktenskapet delas inte upp, utan 
tillfaller mannen. Dock tar domstolen hänsyn 
till om familjen har bott i denna fastighet 
under en längre tid av äktenskapet och frun 
har ”tagit hand om” fastigheten.
  Domstolen tar inte alltid hänsyn till äkten- 
skapsförord. För att ett sådant överhuvud- 
taget ska bli beaktat måste det vara ett 
regelrätt kontrakt, godkänt av båda parter, 
och det får inte ha förekommit några som 
helst påtryckningar vid undertecknandet 
av detsamma. När domstolen beslutar om 
vårdnad av barn och om underhåll, tar dom-
stolen inte hänsyn till äktenskapsförordet.  

Stay of Proceedings
”Stay of Proceedings” är en juridisk term som 
används för att exempelvis försöka stoppa 
en skilsmässoprocess i ett land. Det kan man 
göra genom att se till anknytningsfaktorer 
(connecting factors); var man bor, hur länge 
man har bott i ett land, vilket pass man har 
osv.
  Exempel: En fransk man, som gift sig i 
Frankrike med en singaporianska, har skrivit 
ett äktenskapsförord i Frankrike, vilket 
inte ger någonting till hustrun. De har bott 
i Frankrike ett tag, men sedan bott flera år 
tillsammans i Singapore. Han ansöker om 
skilsmässa i Frankrike och i Australien, där 
han nu bott i 5 månader. Hustrun ansöker om 
skilsmässa i Singapore. 
  När singaporiansk domstol tog hänsyn till 
anknytningsfaktorer, ansåg de att det fanns 
flera och starkare sådana till Singapore, efter- 
som det var här som de hade levt i äkten-
skapet under längst tid. De kunde då stoppa 
skilsmässoförhandlingarna i Frankrike.
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Dödsfall
Om båda föräldrarna skulle gå bort försök-
er singaporiansk domstol respektera testa- 
menten, om sådana finns, men vem som helst 
kan bestrida ett testamente.
  Då båda föräldrarna går bort, försöker 
domstolen ta hänsyn till släktingar som vill 
ta ansvar för barnen och barnen hamnar först 
under ”Children’s Act”. Man måste ansöka 
till domstolen om att få ansvar för barnen

Kan jag stanna?
Får man, som expat, stanna i Singapore om 
den andra parten avlider?
  Ansökan om förlängda vistelser görs till 
ICA, Immigration & Checkpoints Authority. 
PR står för Permanent Residency och det 
finns två olika typer av PR, ett självständigt 
med alla PRs rättigheter och ett beroende-PR, 
som är understött av en person med ett eget, 
självständigt PR. I många förhållanden är det 
den ena som jobbar och har uppehållstill- 
ståndet medan den andra parten är med- 
följande. 

Vad händer om parten med uppehållstillstånd 
går bort?
  1:a scenariot: Medföljande har beroende- 
visum och därmed bara rätt att vara kvar i 
Singapore i 7 dagar efter makens dödsfall. 
Medföljande kan ansöka till ICA om för-
längning, ”Short Term Visit Pass”, som är 
30 dagar. Därefter kan medföljande ansöka 
om förlängning, men detta kan bara ansökas 
om en enda gång och man bör ange skäl till 
den extra förlängningen vilken kan vara 30–
90 dagar.
  2:a scenariot: Om medföljande har ett 
beroende-PR och arbetar, så kan han/hon få 
stanna och/eller förnya sitt PR till ett eget, 
självständigt PR. Om medföljande har ett 

beroende-PR men inte arbetar, så måste han/
hon ansöka till ICA om att få stanna och/eller 
göra om sitt beroende-PR till ett självständigt 
PR.
  3:e scenariot: Medföljande har ett eget PR 
och kan då stanna i Singapore.

Kan barnen stanna?
Ogifta barn under 21 år har samma villkor 
som den medföljande, vad det gäller rätt att 
stanna. Ett sätt att få uppehållstillstånd, om 
man inte har det genom ett arbete, är att an-
söka till ICA om ”Student Pass” för barnen. 
Sedan kan mamman, eller en annan nära 
kvinnlig släkting, ansöka om att få stanna på 
sitt barns studentpass. Pappan, eller en annan 
manlig släkting, får ej ansöka om att stanna 
på detta sätt, och bara en person i familjen 
kan söka.

Tillgångarna vid dödsfall
Vid ett dödsfall fryses alla tillgångar, ofta 
till dess att bouppdelningen är klar. Detta 
innebär att om man har gemensamma bank-
konton, så kommer man ej åt pengarna på 
dessa konton, inte ens för att betala hyran. 
Detta gäller i Singapore, men även i många 
andra länder, t. ex. Sverige.

Testamente
Det rekommenderas att skriva ett testamente. 
Ett testamente måste skrivas under i närvaron 
av två vittnen och gärna vara godkänt av en 
Notarius Publicus. I regel godkänns utländska 
testamenten i Singapore, om testamentet är 
godkänt i det landet där testamentet skrevs. 
  Om mannen har skrivit ett testamente och 
avlider, så kan hustrun och/eller en ”trustee”, 
ansöka om ”Grant of Probate”, få den god-
känd i Singapore och sedan kan man få 

tillgång till flyttbara tillgångar som finns i 
Singapore (ej tillgångar i andra länder). Hus 
ingår ej i flyttbara tillgångar. 
  Om mannen inte har skrivit testamente 
och avlider, så kan hustrun i Singapore be 
om ett ”Letter of Administration”, vilket in-
nebär att en domstol i Singapore beslutar om 
vem/vilka som bör ta hand om dödsboet och 
vem/vilka som får ärva. I dessa beslut tar de 
hänsyn till mannens hemvist (domicile), dvs. 
var han hade sin permanenta bostad, vilket 
pass han hade mm.
  Om inget testamente finns, så brukar de 
tillgångar som finns i Singapore fördelas 
med 50 procent till hustrun och 50 procent 
till barnen. Arvsskatten i Singapore är för 
närvarande noll procent.

Donation av organ
Vad händer med ens organ om man avlider 
i Singapore?
  Enligt Singapores ”Human Organ Trans-
plant Act”, HOTA, kan sjukhusen ta till-
vara njurar, hjärta, lever och hornhinnor för 
transplantation när en person avlider. Alla 
singaporianska medborgare och PRs mellan 
21 och 60 år lyder under HOTA. Dessa får 
också förtur till organ från en död person, om 
de skulle behöva det. 
  Om man inte vill donera sina organ när 
man dör, finns möjligt att avsäga sig HOTA 
genom att anmäla ”opt out of HOTA”.

text: Ana Pharaon Guve
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Användbara länkar
Allen & Gledhill: 
www.allenandgledhill.com
ICA: www.ica.gov.sg/index.aspx
Ministry of Healths: www.moh.gov.sg
LiveOn: www.liveon.sg

Ett sätt att få uppehålls- 
tillstånd, är att ansöka 
om ett “Student Pass” 
för barnen.




